

乡村和美产业兴 绘就发展新图景

近年来,江城哈尼族彝族自治县坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在乡村振兴、基层治理等方面持续发力,发展壮大特色产业,积极探索农文旅融合发展之路,促进农民增收、农业增效。如今的江城,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的图景正在徐徐铺开。

产业兴旺

整董镇：“小商经济”激活发展新动能

本报讯(通讯员 陶昊 李丽娅 王耀莹) 近年来,江城哈尼族彝族自治县整董镇实施“招小商”促就业工程,搭建企业入驻平台,在盘活闲置资源的同时,让群众在家门口实现就业。

在整董镇曼滩村,云南乡农业开发有限公司的鲜食玉米加工车间,工人们正忙着对刚刚收获的鲜食玉米进行分拣、剥皮和包装。曼滩村民小组村民玉么说:“这个

工厂离我家很近,我骑摩托几分钟就能到,在这里打工,一个月大概能赚到3000至5000元。”

据了解,云南乡农业开发有限公司在整董镇主要经营鲜食玉米种植、加工和销售。自建厂以来,公司与当地群众签订了产业帮扶协议,带动附近200户农户种植鲜食玉米约2000亩,还提供了鲜食玉米搬运、分拣、剥皮、蒸煮、杀菌等多个用工岗位,让周边80余名村

民在家门口实现就业。

在整董镇农场三队,江城东垚生物科技有限公司正如火如荼地建盖厂房。该公司是今年2月新入驻的“小商”,主要经营生物有机肥的加工和销售。江城东垚生物科技有限公司总经理陈光奎说:“在江城县委、县政府的支持和帮助下,工厂的道路硬化、水电设施等问题得以解决,我们工厂预计在今年8月份就可以正式投产。”

开放包容的营商环境和一系列优惠的扶持政策,为整董镇招揽了不少的“小商”。截至目前,整董镇依托本地特色资源,针对农户需求,通过政策扶持、场地优惠等方式,已成功引入12家小微企业落地建厂,并通过“企业+农户”的共赢模式,带动800多名群众在家门口就业,盘活了闲置资源,推进了当地产业多元化发展。

基层平安

江城县推进三级综治中心规范化建设



本报讯(通讯员 韦沿竹 谢诗仪 文/图) 2024年以来,江城哈尼族彝族自治县秉持为民解忧、共筑和谐、多元化解、长效治理的服务理念,全力推进县、乡(镇)、村(社区)社会治安综合治理中心规范化建设,实现矛盾纠纷一站式受理、精准分流与妥善化解。近日,江城县三级社会治安综合治理中心正式投入运行。

走进江城县社会治安综合治理中心,只见大厅“一站式服务”窗口整齐排列,工作人员正耐心为来访群众调解邻里纠纷。墙上悬挂的“矛盾纠纷调解流程图”清晰标注着受理、分流、化解、回访全流程,桌面上摆满了《中华人民共和国民法典》普及手册及反电信诈骗宣传资料。

据介绍,江城县全面整合资源,推进综治中心规范化建设,综治中心场所、人员均已落实。县人民法院、县人民检察院、县公安局、司法局、县信访局为县级综治中心常

驻部门,县林草局、县自然资源局、县农科局等17个单位为轮驻部门。

来到烈烈镇综治中心,针对邻里因噪声产生的摩擦,工作人员从多方面分析研判,迅速制定调解方案,将矛盾化解在萌芽状态。该中心积极探索“综治+网格+志愿服务”模式,发动辖区工作人员、党员和热心群众组建志愿服务队,开展治安巡逻、政策宣传等工作,有效提升了群众的安全感和满意度。

“之前楼上的住户经常制造噪声,我们多次和物业、保安反映,始终没有得到解决。这次经过社区综治中心的调解,噪声问题得到了解决。对于这次调解,我很满意。”东城尚景小区的住户龙庆辉说。

从村组到县城,江城县三级综治中心协同发力,构建起“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的治理体系,进一步筑牢了基层治理的“防护墙”,让新时代“枫桥经验”在基层落地生根。

宝藏镇：鲜食玉米首轮采收工作圆满结束

本报讯(通讯员 方娅 张如祺) 近日,江城哈尼族彝族自治县宝藏镇鲜食玉米种植示范基地的首轮鲜食玉米采收工作圆满收官,沃野间尽显农业增效、农民增收的鲜活图景。

据悉,宝藏镇鲜食玉米种植示

范基地共有100余亩,首轮收入突破20万元。丰收背后,是现代农业科技支撑:水肥一体化系统根据玉米生长的不同阶段,精准调控养分供给;科学种植流程,从播种间距到生长周期全流程严控;专家团队定期指导,病虫害监测预警系统

实时“守护”,为玉米的生长保驾护航。

除了科技支撑,宝藏镇还联合公司探索种植模式,进行错峰轮作,将100余亩示范地均分为5块种植区,进行10至20天错峰播种。工人采收完一茬,立即投入下一轮

栽种,人力、时间成本大幅降低。错峰成熟还缓解了仓储、加工压力,为企业省下成本。村民李大姐笑着说:“以前农闲时只能闲在家里,现在在家门口就能挣钱补贴家用,日子越过越有盼头了。”

曲水镇：“红火”产业有奔头

本报讯(通讯员 付红秋 文/图) 近年来,江城哈尼族彝族自治县曲水镇以辣椒种植产业为突破口,积极探索“产供销”一体化发展模式,大力发展特色农业,壮大村级集体经济,带动当地群众增收致富,走出了一条产业兴、农民富、乡村美的乡村振兴之路。

党建引领,撬动土地“生金”。立足本地资源禀赋,坚持把党建引领作为产业发展的核心引擎,将发展特色产业作为推动经济发展、促进农民增收的重要抓手。积极推行“党组织+合作社+公司+农户”模式,不断盘活闲置资源,让土地“生金”,在壮大村级集体经济的同时增加群众收入。截至目前,曲水镇辣椒种植面积达2000余亩,带动了近万人(次)农户在家

门口就业。

科技赋能,促进产业提质增效。为确保辣椒种植高产高质,曲水镇组织专家深入田间地头,为农户提供面对面的技术指导,从辣椒的选种、育苗、移栽到田间管理、病虫害防治等各个环节进行全程跟踪式指导。同时,大力引进优质辣椒品种,通过改良土壤、合理施肥、科学灌溉等措施,有效提高了辣椒的产量和质量。据悉,今年的辣椒产量预计为2800吨,同比增长55%,预计总产值3400万元,同比增长44.68%。

企业带动,串起产业“致富链”。坚持外引内培相结合,引入江城云椒农业技术开发有限公司等辣椒种植龙头企业,加大政策扶持和技术支持,积极探索与企



业深度融合发展的新模式,与企业建立了从统一育苗、技术指导到统一销售的全产业链,参与种植辣

土卡河村民小组 共建共治共享美好家园

本报讯(通讯员 许天丽 普东杰 文/图) 近年来,江城哈尼族彝族自治县曲水镇高山村土卡河村民小组以村规民约为抓手,积极探索基层治理新路径,实现了从村庄治理到村民自治的转变,走出了一条“以约促治、以文兴村、以旅富民”的特色发展道路。

党建引领,培育文明乡风。高山村“两委”充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,以农家书屋、党员活动室为阵地,组织开展环境整治、政策宣传、爱心帮扶等志愿服务活动,将文明新风融入日常。通过举办“文明家庭”“五好家庭”“最美家庭”等评选活动,以身边人、身边事为示范引领,激发村民参与热情。过去,婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费现象时有发生,如今,通过村规民约的规范与引导,村民主动破除陈规陋习,孝敬敬老、邻里互助已在村内蔚然成风。村规民约不仅规范了村民行为,更凝聚了人心,形成了文明和谐的良好氛围。村

民们积极投身村庄环境治理,自觉维护房前屋后卫生,共同营造整洁有序的公共空间。

文旅融合,激活发展动能。依托得天独厚的自然风光和人文资源,土卡河村民小组以村规民约激发村民产业发展动能,走出了一条农文旅融合发展的新路子,打造了独具魅力的土卡河“小渔村”。依托节庆活动,开展“打平伙”“曲水镇水上茶马古道文化节暨土卡河泼水节”等活动,不仅拓宽了村民的增收渠道,更让村民的幸福指数节节攀升。村民们还主动运用新媒体平台,通过直播、短视频等方式展示家乡自然风光和特色产品。

如今的土卡河村民小组,村规民约已深入人心,成为村民共同的价值追求和行为规范。村民既是乡村治理的参与者,也是乡村发展的受益者。“小渔村”正以崭新的姿态,朝着共建共治共享的美好未来大步迈进。

生活安康

匹克球“拍”出健康生活新风尚

本报讯(通讯员 朱榆倩 文/图) 今年以来,江城哈尼族彝族自治县掀起健身新潮流,从体育场、校园操场到休闲空地,市民打匹克球的身影随处可见。

夏日的傍晚,县城的体育馆内人声鼎沸,匹克球场格外热闹,男女老少正在挥拍激战。匹克球,这项融合了网球、羽毛球和乒乓球特色的“轻运动”,因其简单易学、趣味性强,吸引了众多市民参与。

市民张春梅便是其中之一。5月初,她偶然接触到了匹克球,便爱上了这项运动,成了体育馆的常客。在她看来,匹克球就像一把解压的钥匙,每一次挥拍,都能让她忘却工作的疲惫,重拾活力。“匹克球运动不仅是一项竞技体育,更是一种健康、积极的生活方式。平常

我们下班后,大部分时间都是在家里玩手机,自从喜欢上打匹克球,我每天都到体育场锻炼身体。”张春梅说。

为推动匹克球在江城普及,此前,江城县教体局邀请了2024年中国大学生匹克球挑战赛女子单打冠军杨淼和她的同学,为全县在职体育教师和匹克球爱好者进行专业培训,帮助大家入门。培训后,由教师组成的教练团走进校园、社区及机关单位,开展免费教学培训及现场示范指导。

江城县还在举办社区友谊赛、全县中小学联赛的基础上,将匹克球引入了中老越三国丢包狂欢节,期待以球为媒,搭建国际交流平台,增进人文互动。“我们将持续加大对匹克球运动的扶持力度,不断完善场地设施,成立匹克



球协会,举办培训班,并组织更多高水平的赛事活动,让匹克球运动成为全县全民健身的崭新名片。”江城县教体局副局长郭志良表示。

江城县人民医院新院区启用

本报讯(通讯员 韦沿竹 谢诗仪 唐瑞 普东杰) 近日,随着最后一名患者的平安转运,江城哈尼族彝族自治县人民医院崭新的新院区则正式拉开接诊序幕,开启了医疗服务的新篇章。

据了解,作为江城县域医疗中心,江城县人民医院是集医疗、急

救、教学、科研、培训、预防保健、康复等功能于一体的国家二级甲等综合医院。江城县人民医院建设项目是云南省重点建设项目,属于江城县医疗卫生事业发展的重点工程,总投资5.37亿元,建筑面积4.35万平方米。新院区由门急诊医技综合楼、两栋住院楼、后勤保

障楼及感染性疾病科综合楼组成,设床位300张。

江城县人民医院党总支书记李红彬介绍:“新院区围绕患者需求进行优化,门诊设开放式导诊台,候诊区配备舒适座椅、电子叫号系统等,住院病房配备独立卫浴等设施,全方位提升患者的就医体

验。”“新院区的就诊环境宽敞明亮,指引更清晰,挂号、就诊、检查都在同一栋楼,看病更加方便快捷,而且设计布局更显人文关怀,体验感非常好。”患者家属蔡啊东说。

